

# 全国卫生健康信息化发展指数 厦门第一

□本报记者 廖小勇 通讯员 刘辉

近日,第五届数字中国建设峰会在福州开幕。在数字峰会的数字健康分论坛上,国家卫生健康委统计信息中心主任吴士勇发布“全国卫生健康信息化发展指数(2022)”,厦门建设水平指数排名全国第一。

## 四项榜单,厦门三项入选“TOP5”

基于国家健康医疗大数据南方中心和国家健康医疗大数据(厦门)研究院,以及厦门出色的科研能力沉淀和机制创新优势,最终在建设水平、总指数、应用水平的三项排名榜单上脱颖而出。

而出。

在直辖市、省会及副省级城市建设水平排行榜上,厦门拿下第一桂冠;

在副省级城市总指数排行榜上,厦门位列广州、深圳之后,高居全国第三位;

在副省级城市应用水平排行榜上,厦门位列深圳、广州及杭州之后,位列全国第四位。

## 创新发展,获各级科技成果奖近50项

近年来,厦门市健康医疗大数据中心(厦门市医药研究所)获卫生部(国家卫健委)、省、市科技成果奖近50项,合作研制开发20

多个新药并投产取得国家食品药品监督管理局保健食品批准证书、新药临床批件3项。

2020年度,厦门市健康医疗大数据中心牵头完成的《智能健康云公共服务平台研发与产业化》项目,获厦门市最高科技荣誉——厦门市科技奖进步一等奖。

此外,在“厦门市慢性阻塞性肺疾病患者规范化呼吸康复项目”中,该中心充分发挥大数据科技优势构建慢阻肺专病库和随访平台,为钟南山院士研究团队提供技术支撑,并提升了厦门市呼吸系统疾病诊治水平。

“厦门模式”,获国家卫健委点赞

在数字峰会电子政务(数字抗疫)分论坛上,国家卫生健康委规划发展与信息化司毛群安司长作题为“大数据支撑新冠肺炎疫情精准科学防控”的演讲,演讲中专门为“厦门模式”点赞。

他表示,厦门依托电子健康码优化就医流程,实现线上各类便民就医服务,涵盖预约导诊、就诊结算、检查、体检、健康评估等。“患者就诊完可实现全市各类医院的手机医保费用结算和自费费用结算。新冠肺炎防控中更是助力提供购药登记、新冠AI机器人自查、健康监测等各类防抗服务。”

## 厦门公卫科研取得新突破

□本报记者 廖小勇 通讯员 谭东

近日,国际顶级学术期刊《Journal of Infection》(《感染学杂志》)、《Signal Transduction and Targeted Therapy》(《信号转导与靶向治疗》)陆续刊发了厦门市疾控中心三篇高水平文章。

2022年2月,市疾控中心发表相关文章,全球首次发布奥密克戎变异株患者在不同病程的呼出病毒气溶胶载量。研究表明,奥密克戎患者每小时可呼出高达1000万个病毒颗粒,并证明了奥密克戎变异株具备较强的气溶胶传播能力,同时提示了潜在超级传播者的可能性,在疫情防控工作中,预防气溶胶传播不可放松。

2022年5月,市疾控中心再次发表研究文章,该研究全球首次发布奥密克戎亚变异株BA.1和BA.2患者呼出病毒气溶胶载量差异,提示科研工作者应继续寻找影响奥密克戎变异株广泛传播的多种因素,比如环境耐受性提高、免疫逃逸能力增强和传播方式多样化等,为未来疫情防控策略的制定提供决策参考依据。

## 我省首个麻醉名医工作室落户安溪

□通讯员 周锦缎 王婷 肖梅珠

7月22日下午,福建省立医院郑晓春名医工作室签约暨揭牌仪式在安溪县医院多功能厅举行。据悉,该工作室是福建省首个麻醉名医工作室。

省立医院郑晓春副院长将带领其专家团队在临床、科研、教学等方面与安溪县医院开展深度合作,提供全方位帮扶。

□本报记者 林颖

通讯员 严俊腾 陈建飞

近日,福建区域医疗中心建设院长论坛在莆田学院附属医院国际学术中心举行。论坛以“医路前行,共谋发展”为主题,聚焦公立医院高质量发展,围绕医

联体建设、学科建设、医疗质量管理等内容展开交流。

在讲座环节,上海市第十人民医院院长秦环龙,福建医

科大学附属协和医院党委书记、院长陈良万,福建医科大学附属第一医院院长康德智作了专题报告。



世界肝炎日

7月28日,是第十二个“世界肝炎日”。

当天上午,由福建省疾病预防控制中心和福建医科大学附属第一医院的专家团队主讲的《肝病防治科普宣传讲座》在福建省科技馆开展。专家分别从防治脂肪性肝病、肝癌高风险因素与肝癌防治、慢性乙型肝炎防治三大主题,向大家普及肝病的常见类型和防治方法。

(本报记者 张鸿鹏 通讯员 陈戈)

## 上海六院第三批常驻专家入驻晋江市医院

□通讯员 唐诗莹

近日,上海六院第三批常驻专家团队来到晋江市医院(上海六院福建医院)。据悉,此次派驻团队包括创伤骨科、修复重建科、麻醉科、急诊医学科、耳鼻喉头颈外科、护理专家共10人。

8月1日,晋江市医院(上海六院福建医院)在医院行政楼举行了上海六院常驻人员见面会。会后,专家们与医院相关科室负责人进行了对接,将根据各科室实际情况开展工作,同质化带动理念及技术的发展。

## 基层临床高血压防治专委成立

□见习记者 永歌

7月30日,福建省基层卫生协会基层高血压防治专业委员会第一届第一次委员代表会议暨基层慢病防控诊疗培训班在福州召开。

此次依托福建医科大学附属第一医院成立的基层高血压防治专业委员会,是该协会继基层肿瘤、骨科、消化专业委员会后,又新组建的一个专业委员会。

附一医院主任医师罗莉当选主任委员。

## 漳州市医院台商投资区分院揭牌



□本报记者 游章友 通讯员 李金梅

7月27日上午,漳州市医院与漳州市第五医院紧密型医疗联合体共建签约暨福建医科大学漳州市医院台商投资区分院揭牌仪式在漳州市第五医院顺利举行。

签约后,漳州市第五医院正式成为漳州市医院紧密型医疗联合体共建单位。

## 福建区域医疗中心建设院长论坛举办

莆田学院附属医院党委书记蔡建荣表示,今后医院将加深同“上海十院”、“协和”、“附一”等一批国家级、省内高水平研究型医院的交流合作共建,全面提升医院综合医疗服务水平,更好地造福莆田及周边地区广大群众。